

Министерство образования и науки РФ
Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Волгоградский государственный университет»
Институт истории, международных отношений и
социальных технологий
Кафедра социальной работы и педагогики

Реферат

по дисциплине «История благотворительности»
на тему «Благотворительное общество «Синий Крест»»

Выполнила:

студентка группы

СРЗ-151

Аникушина А.С.

Проверила:

к.и.н., доцент

Литвинова И.А.

Волгоград 2017

Содержание

Введение.....	3
1. Деятельность «Общества попечения о бедных и больных детях».....	4
2. Финансирование и расходы на благотворительность общества «Синего Креста»	8
Заключение	10
Литература	11

Введение

Общество «Синий Крест» или «Общество попечения о бедных и больных детях» образовалось в Санкт-Петербурге в 1882 г. по собственной инициативе А.С. Балицкой. «Синий Крест» был крупнейшим в Петербурге благотворительным обществом, которое занималось благотворительной деятельностью в России и специализировалось на помощи детям. Название общества «Синий Крест» употреблялось не официально, оно было дано по эмблеме общества, которая помещалась на его золотых, серебряных и медных жетонах, утверждённых в 1886 г. Согласно уставу общества «Синий Крест», его цель: предоставлять разного рода помощь бедным и больным детям; осуществлять защиту детей, являющихся жертвами злоупотреблений со стороны иных лиц, а также находящихся в дурных нравственных и материальных условиях; проявлять заботу о детях, впадших в преступления.

Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что помощь социально незащищенным детям есть и была необходима всегда. Подобно тому, как сегодня благотворительные организации осуществляют поддержку детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, детей из бедных семей, больных детей, такую помощь осуществляли и в прошлом, ярким примером этого является деятельность «Общества попечения о бедных и больных детях».

Целью исследования является анализ деятельности благотворительного общества «Синий Крест».

В ходе исследования были поставлены следующие задачи:

- выполнить обзор деятельности «Общества попечения о бедных и больных детях»;
- рассмотреть финансирование и расходы на благотворительность общества «Синего Креста».

1. Деятельность «Общества попечения о бедных и больных детях»

В «Обществе попечения о бедных и больных детях» высшим органом было Общее собрание, высшим распорядительным органом являлся избираемый им Комитет, состоящий из 12 членов. Учреждение районных отделов являлось важным начинанием Общества, их деятельность обеспечивалась едиными правилами, выработанными Комитетом. Численность членов общества «Синий Крест» не была ограничена. Любой из них мог заниматься деятельностью, которая соответствовала его желанию и средствам. Члены Общества подразделялись на несколько групп в зависимости от размеров внесенных пожертвований и долей участия в деятельности данного общества на: почетных, пожизненных, действительных членов и соревнователей.

Императорская семья постоянно жертвовала на нужды «Синего Креста». С 1893 г. «Синий Крест» состоял под покровительством Великой Княгини Елисаветы Маврикиевны.

Общество являлось организатором собственных благотворительных учреждений для детей разного возраста: ясли для грудных детей и дошкольников; убежища для детей, в результате различных несчастных случаев оказавшихся без пристанища; приюты для детей школьного возраста. Приюты были двух типов: постоянные убежища для детей-сирот и детей, которых необходимо было удалить из той среды, где они росли; временные дневные убежища для детей рабочих, которых не с кем было оставить на время работы их родителей.

В постоянных приютах дети-сироты получали общее начальное образование, но умственный труд не был основным: детям в первую очередь старались дать воспитание и приучить к физическому труду: мальчики чинили обувь, плотничали, а девочки шили, чинили платье и бельё, стирали, гладили. Срок содержания детей разных полов в приютах «Синего Креста», как и в других приютах того времени, был различен. Мальчики содержались

до того момента, как они поступали в мастерские для профессионального обучения ремеслу (до 14 лет), а девочки - до 18 лет. Обучение девочек профессии было в то время редкостью и исключением из правила, поэтому они либо становились женами и матерями, либо поступали в семьи в качестве прислуги, в связи с чем в приютах они обучались вести домашнее хозяйство.

В приютах «Синего Креста» существовала особенность: забота о подопечных мальчиках не останавливалась в момент помещения подростка на обучение в ремесленную мастерскую. Попечители и попечительницы Ремесленного отдела проводили патронаж подростков, уделяя особое внимание их нравственному воспитанию и развитию. Общество искало вакантные места для детей, которые поступали в «ремесленные ученики». Для того чтобы дать возможность воспитанникам получить профессию при приюте, непосредственно при них создавались собственные мастерские.

В 1890 г. с целью улучшения питания детей Общество открыло Детскую столовую, в которой дети из бедных семей могли бесплатно получить еду хорошего качества.

В 1892 г. был открыт особый Отдел по защите детей от жестокого с ними обращения. Общество, в рамках деятельности Отдела защиты детей, ставило перед собой следующие задачи: 1. ограждение детей от жестокого обращения, от их эксплуатации, «от развращающего и <...> вредного влияния на них взрослых»; 2. надзор за исполнением своих обязанностей законных представителей несовершеннолетних; 3. открытие приютов или убежищ для несовершеннолетних, находящихся в трудной жизненной ситуации; 4. временная передача в семьи детей, находящихся в трудной жизненной ситуации; 5. сопровождение детей по окончании срока пребывания в семье и в исправительно-воспитательных заведениях Общества; 6. поиск опекунов и опекунских семей для детей-сирот и «бесприютных» детей; 7. обеспечение воскресного отдыха детей, обучающихся или работающих в ремесленных и т.п. заведениях;

8.ходатайство перед правительством о применении к детям соответствующего их возрасту порядка «уголовной судимости и наказания». Полномочия по решению поставленных задач были разделены между бюро, Участковыми попечителями и Общим собранием¹.

Особым типом благотворительных учреждений являлись семейно-ученические квартиры, в которые помещались дети, определённые ремесленным Отделом Общества в ученье к разным мастерам, не располагающими свободными помещениями для жилья учеников. Вакансии на квартиры имели преимущественно круглые сироты и дети беднейших родителей. Каждая квартира поручалась на надзор особыми лицами, специально отбиравшимися Ремесленным Отделом и призванными содержать квартиры и воспитывать учеников, осведомляясь их жизнью и нуждами. Плата лицам за содержание квартир и учеников осуществлялась на средства Общества. Семейно-ученические квартиры выступали заменой общежитиям, но жизнь в них была семейного характера, предполагала воспитание детей.

В Обществе существовал специальный Медицинский Отдел для помощи больным детям. Им была открыта амбулатория, с целью оказания врачебной помощи приходящим бедным детям с бесплатной выдачей лекарств, созданы лечебница для хронически больных детей, приют для калек и паралитиков, приют для идиотов и эпилептиков.

Деятельность Общества имела огромные масштабы. Согласно «Очерку деятельности Общества...» с 1882 по 1899 гг. было открыто 32 убежища разного рода и удовлетворено 31.910 прошений о помощи.

С началом I Мировой войны отделы Общества повысили число вакансий для приема запасных, раненых и убитых воинов, а некоторые отделы открыли новые заведения. В данный период Общество действовало

¹ Жукова А. В. Становление практик помогающего вмешательства в России (на примере Отдела защиты детей Общества попечения о бедных и больных детях в Санкт-Петербурге) // Молодой ученый. 2016. №9. С. 993-997.

совместно с Романовским комитетом для призрения сирот сельского состояния, от которого получило субсидию для содержания Райволовского приюта.

Общество «Синего Креста» было закрыто с приходом большевиков. Райволовский приют, который оказался в 1918 г. на территории Финляндии, действовал до 1931 г. и был закрыт из-за недостатка средств.

Таким образом, организация помощи больным и бедным детям Санкт-Петербурга Обществом «Синий Крест» является ярким примером эффективной деятельности благотворительных обществ России конца XIX — начала XX века. Роль «Общества попечения о бедных и больных детях» в оказании помощи социально незащищенным детям столицы России была очень велика.

2. Финансирование и расходы на благотворительность общества «Синего Креста»

Первоначально общество финансировалось за счет членских взносов, частных пожертвований, кружечного сбора и небольшой платы, которая вносилась за некоторых воспитанников. В 1889 г. митрополитом Исидором Обществу было дано разрешение на проведение кружечного сбора во всех храмах епархии; такое же разрешение дал протопресвитер военного и морского духовенства А. А. Желобовский относительно подведомственных ему церквей. Эти сборы за первые 10 лет дали обществу около 23000 рублей.

В первое десятилетие Обществом было израсходовано на благотворительность больше 307000 рублей; на 1 января 1892 г. его капитал был 100000 рублей и три дома, в его составе было 14 отдельных благотворительных детских учреждений.

С 1893 г. Общество существовало под высочайшим покровительством вел.кнг. Елизаветы Маврикиевны и пользовалось благорасположением императорской фамилии. В 1895 г. императрицы Мария Федоровна и Александра Федоровна пожертвовали в пользу Общества по 1000 рублей, вел.кнг. Александра Иосифовна и ее сыновья - по 500 рублей. Они же в разные годы жертвовали много ценных предметов для благотворительных базаров Общества, существенно пополнявших его кассу.

В залах Общества поощрения художеств в январе 1898 г. была устроена выставка картин современных английских художников в пользу Общества, которую посетили император и обе императрицы. Выручка от выставки принесла больше 14000 рублей. Устроенный в одно время с нею Французский базар принес в пользу Лечебницы Общества больше 5500 рублей. В 1899 г. в залах Императорского Русского технического общества в Соляном Городке с целью развития детского труда и постановки его в благотворительных учреждениях; сближения благотворительных обществ, работающих на поприще призрения детей; предоставления матерям образцов для занятий с детьми была устроена 1-ая Выставка детского труда, чтополнило кассу

Общества. Также в том же году для увеличения средств Общество издало «Календарь «Синего Креста», а почетный попечитель В. П. Мельцер устроил на своей квартире базар заграничных изделий, принесший 6000 рублей, которая пошла в пользу Лечебницы для хронически больных детей.

В 1898-1899 гг. Обществу от неизвестной жертвовательницы поступило 10000 рублей для приобретения недвижимой собственности с целью устройства яслей на Васильевском острове и 25000 рублей в пользу Отдела по защите детей от жестокого обращения в семье. В 1902 г. в пользу Общества были перечислены средства от «Выставки русской портретной живописи за 150 лет», которая была устроена в залах Академии художеств бар. Н. Н. Врангелем, бар. К. К. Раушем фон Траубенбергом и др. Большие средства поступали от мероприятий, которые устраивались созданным в 1883 г. Ремесленным отделом Общества попечения о бедных и больных детях.

Таким образом, «Обществу попечения о бедных и больных детях» оказывалась материальная поддержка посредством членских взносов, частных пожертвований, кружечного сбора, платы, вносимой за некоторых воспитанников, пожертвований с благотворительных акций, организуемых с помощью выставок картин, благотворительных базаров и других подобных мероприятий.

Заключение

Цель исследования достигнута, проанализирована деятельность благотворительного общества «Синий Крест».

Задачи, поставленные в работе, выполнены: осуществлен обзор деятельности «Общества попечения о бедных и больных детях»; рассмотрено финансирование и расходы на благотворительность общества «Синего Креста».

Таким образом, общество «Синий Крест» являлось благотворительным обществом Санкт-Петербурга, специализирующееся на помощи больным и бедным детям. Его деятельность – это ярчайший пример эффективной организации помощи благотворительными обществами России конца XIX — начала XX в. «Общество попечения о бедных и больных детях» финансировалось с помощью членских взносов, частных пожертвований, кружечного сбора, платы, вносимой за некоторых воспитанников, пожертвований с благотворительных акций. Деятельность Общества имела крупные масштабы: согласно «Очерку деятельности Общества...», с 1882 по 1899 гг. было открыто 32 убежища разного рода и удовлетворено 31.910 прошений о помощи.

Литература

1. Будко, А.А. История медицины Санкт-Петербурга [Текст] / А.А. Будко. — Санкт-Петербург: Нестор-История, 2010. — 528с.
2. Жукова А.В. Становление практик помогающего вмешательства в России (на примере Отдела защиты детей Общества попечения о бедных и больных детях в Санкт-Петербурге) [Текст] / А.В Жукова // Молодой ученый. — 2016. — №9. — С. 993-997.
3. Из истории благотворительности [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://cpsim.ru/bo/history1/>— Заглавие с экрана. — (Дата обращения: 26.04.2017).
4. Из хроники деятельности Общества «Синий крест» 19 века[Электронный ресурс]. — Режим доступа:<http://cpsim.ru/bo/history/>— Заглавие с экрана. — (Дата обращения: 26.04.2017).
5. ОБЩЕСТВО ПОПЕЧЕНИЯ О БЕДНЫХ И БОЛЬНЫХ ДЕТЯХ (ОБЩЕСТВО «СИНЕГО КРЕСТА», «СИНИЙ КРЕСТ»)[Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.encspb.ru/object/2855750530?dv=2853951676&lc=ru>— Заглавие с экрана. — (Дата обращения: 26.04.2017).
- 6.Общество попечения о бедных и больных детях «Синий Крест» [Электронный ресурс]. — Режим доступа:<http://dommil.com/articles/115/>— Заглавие с экрана. — (Дата обращения: 26.04.2017).
7. ОБЩЕСТВО ПОПЕЧЕНИЯ О БЕДНЫХ И БОЛЬНЫХ ДЕТЯХ “СИНИЙ КРЕСТ”[Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://blfond.ru/obshhestvo-popecheniya-o-bednyh-i-bolnyh-detyah-sinij-krest/>— Заглавие с экрана. — (Дата обращения: 26.04.2017).